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ZÁKLADNÍ ÚDAJE O STAVBĚ

Název stavby: Multifunkční fotbalový stadion 1.FC Brno 
Místo: Ponava, Brno, Česká Republika 
Charakteristika: Novostavba na pozemku historicky původního stadionu
Účel: Stadion se má stát hlavním stadionem Moravy a domácím stánkem 1FC Brno

TECHNICKÉ ÚDAJE O STAVBĚ

Kapacita stadionu:   26 500 sedících diváků celkem
      z toho VIP tribuna pro 900 diváků
     26 VIP boxů o max kapacitě 10 diváků, Klubový box, Sponsor Box
     až 100 míst k sezení pro píšící novináře
     14 komentátorských kabin

Zastřešení tribun: všechna místa jsou zastřešena                       
Hrací plocha: 105x68 m, vyhřívaný trávník 
Osvětlení: 1500 luxů                                                                                                                                           
Počet podlaží: 6 (suterén, přízemí + 4 nadzemní podlaží) 

SPECIFIKA STAVBY

Parametry nového stadionu splňují požadavky ČMFS a fotbalových federací FIFA a UEFA.  
Stadion splňuje všechny požadavky Category 3 dle těchto norem a některé z Elite.
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NÁVAZNOST NA URBANISMUS

 Fotbal v Brně patří za Lužánky. To je nezpochybnitelné tvrzení. Genius loci tohoto místa je sportem a 
především fotbalovou historií přímo protknuté. Možná se v Brně najde pár dalších míst, kde by teoreticky 
mohl stát stadion, ale v srdci každého brněnského fanouška je pevně vryto jen jedno místo, kam jít podpořit 
své „borce“. Zde běhali po místním trávníku ti nejlepší hráči v lize, kteří oslavili titul v roce 1978 a jejich 
týmové foto vlastnoručně podepsané hráči stále je nejvyšší trofejí jedné fanouškovské generace. Ti také o rok 
později pochodovali v 52 tisícovém davu podívat se, jak si jejich Zbrojovka poradí s něměckým Frankfurtem, 
čímž jenom dosvědčili, že takovou návštěvností jako má Brno se jiný klub v ČSR pyšnit nemůže.  A to do-
kazovali fanoušci FC Boby Brno ještě v sezóně 1996-97, když jich přišlo 44 tisíc na derby se Slávií a pro mnohé 
z nás to byl také první „opravdový“ fotbalový zápas, který v životě viděli...
 Vraťme tedy fotbal v Brně tam, kam skutečně patří a těm, pro koho je určen. Nový svatostánek, který s 
hrdostí ponese odkaz starého stadionu za Lužánkami a přitom bude vzhlížet k budoucnosti, k novým 
úspěchům. Stadion znovu lehce dostupný lidem z Brna i okolí a stavbu reprezentující pyšně svoje město, 
vlajkovou loď celé Moravy.

 Pozice stadionu v novém areálu je poměrně jasně definována. Jednak je to umístěním v zeleni v sepjetí 
s arboretem, dále osou Rybníček a osou Sportovní a dopravními návaznostmi, orientací hřiště V-Z a v 
neposlední řadě tradicí. Významný prvek tvoří také zelená platforma.
 Pro fotbalový stadión je podstatná nejvíce právě osa Rybníček, po které přichází největší počet pěších  
návštěvníků z okolí a jejíž je dominantou. Stadion je svým hlavním vchodem, resp. hlavní tribunou nasazen 
přímo na její střed. Oproti původnímu stadionu se však stavba posune kolmo k ose blíže Arboretu místo 
stávajícího tréninkového hřiště. Tím se stadion ocitá v těsnějším sepjetí se zelení, která ho zároveň izoluje od 
okolí i akusticky a esteticky.
 Stadion tak má být stále tou dominantou, kterou byl i dříve, zároveň je ale posílen vzájemný vztah mezi 
ním  a prostředím v kterém se nachází. Jeho objem se do jisté míry oproti stávajícímu zvětšuje vinou no-
vodobých požadavků na stadion, tento nárust však není patrný díky usazení zázemí do platformy, která se tak 
stává důležitým prvkem stavby. Umožňuje proudení lidí ve dvou rovinách a případnou ochranu před deštěm, 
zároveň nabízí obchod a služby.
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ARCHITEKTONICKÝ VÝRAZ

 Stadion se řadí spíše do kategorie staveb, kde forma následuje funkci, kterou je v tomto případě 
především umožnění kvalitního výhledu na hrací plochu pro velký počet diváků. Kvalitní hlediště je tedy alfou 
a omegou dobrého stadionu, ale v tomto případě stavba reaguje i na prostředí v kterém se nalézá, formou i 
materiálovým řešením. 
 Aby byl umožněn co nejlepší výhled na hrací plochu, bylo zvoleno zakřivení všech tribun, poskytující 
ideální úhel pro sledování hry, rohy jsou rovněž uzavřeny a hlediště má tak tvar kontinuální arény. Kontinuální 
hlediště umožňuje lepší atmosféru v hledišti-vytvoří kotel ženoucí hráče vpřed, umístění tribun co nejblíže 
hrací ploše zase zvyšuje kvalitu vztahu mezi fanoušky a hráči. Umístění a centralizování sezení diváků do 
nejlepších zón pro sledovaní hry-fotbalu vytváří organické tvarování tribun i ve vertikálním směru. Všechna 
místa jsou umístěna tak, aby nepřesahovaly ideální hranici viditelnosti. Samotná hrací plocha je pak umístěna 
pod úrovní nástupního podlaží, což umožňuje snížení objemu stavby nad terénem a lepší akustické vlastnos-
ti.
 Hlavní tribuna, kde je soustředěno veškeré sportovně-technické zázemí, prostory pro VIP, média a klub 
a podzemní parking, se stává největším objemem a nejdůležitějším funkčním organismem, jako taková se 
chová jako dominanta osy Rybníček, významný solitér vůči zástavbě a městu, má emočně působit na 
přicházejícího návštěvníka. Oproti tomu opačná strana orientovaná do arboreta a boční tribuny jsou čistě 
utilitárním celkem pro řadového diváka, komunikací se zázemím a proto se „zařezávají do terénu“, střecha se 
plynule organicky svažuje směrem od města do zeleně arboreta, která tak hraje prim. Stadion se také jeho za-
sazením blíže arboretu a výše do terénu dostává na vyšší kótu a poskytuje tak lepší výhled na okolí a z tribun 
i na dominanty města a obklopen terénem a zelení získává přirozenou akustickou bariéru vůči obytné 
zástavbě v okolí. 
 Konceptem je tedy stavba zasazená do zeleně, který vůči městu majestátně ukazuje svoji tvář nedo-
bytné tvrze a naproti tomu vzdává hold jedinečnému prostředí okolo sebe, z kterého pokorně „vyrůstá“. Or-
ganické tvarování hmoty je pak logickým tahem vůči organické podstatě prostředí a také ideálnímu návrhu 
tvaru hlediště. Jednoduchý, nečleněný tvar pak vystihuje jednak účel stavby a druhak se nedostává díky 
lapidární formě do rozepře se složitostí okolí. Z horních tribun potom nabízí výhledy do arboreta nebo na 
dominanty města, čímž vyzdvyhuje jedinečnost svého genia loci.
 Stadion je navrhován pro cca 26500 diváků, schopný hostit nejen ligové zápasy a domácí a zahraniční 
pohárové soutěže, ale také prestižní přátelská utkání nebo mezinárodní utkání např. reprezentace ČR.  Měl by 
být příležitostně využíván také pro jiné než pouze fotbal  sporty jako je např. rugby a dále mimo sportovní 
akce jako jsou například koncerty, různá show atd. Nabízí zázemí na úrovni stadionu třídy 3 dle norem FIFA a 
spřesahem do Elite s důrazem na nabídku a diferenciaci VIP prostor. 
 Plášť stadionu je z jednovrstvé folie ETFE, která výborně splňuje požadavky na zastřešení stadiónu a 
zároveň se stává i pláštěm celé stavby, je jakýmsi „oblečením“ skrývajícím tělo. Plášť graduje pohledově od 
poloprusvitné mléčné barvy až po čirou-v místě výhledu z hlavní tribuny na dominanty města a maximálně 
propustný povrch si žádá i zastřešení trávníku. Nabízí také ochranu proti dešti při výstupu po venkovních 
schodištích do vyšších pater. Plášť a venkovní schodiště jsou vynášena dřevěnými zakřivenými nosníky z lep-
ených lamel-materiál přírody, kterému byla člověkem vštípena elegantní forma a lepší vlastnosti. Dále se 
nejvíce uplatňuje sklo-v obvodovém plášti samotné stavby a beton ve skeletu a stupňů tribun.
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PROVOZNÍ ŘEŠENÍ

 Jeden z hlavních motivů architektonického pojetí stadionu byl, aby byl přehledný a jednoduchý. Proto je návrh řešen jednoduchými vstupy a vý-
stupy ze stadionu s krytým koridorem kolem celého stadionu, takže i v zimě může o přestávce divák vyjít mimo hlediště do krytého prostoru s občer-
stvením, WC a ostatními službami a servisy a může volně procházet, aniž by překonával bariéry.
 Z hlediska provozu je důležité oddělení komunikačních tras jednotlivých skupin přicházejících a pohybujících se po stadionu. Proto je v následu-
jícím textu rozděluji do samostatných částí.
 Důležitým prvkem se stává platforma. Je vlastně součástí hlavní tribuny, která obsahuje většinu provozních celků. Boční tribuny a podélná tribu-
na přilehlá k arboretu slouží již jen pro pohyb řadových diváků. 

VVIP
Mají svůj oddělený vstup z úrovně obchodní pasáže. Jsou to vlastníci skyboxů nebo jiné důležité osoby, u nichž je primární bezpečnost a dále komfort. Předpokládá se, že ke každému skyboxu náleží určitý počet stání, z parko-
viště pak vede přímá komunikační trasa pouze pro tyto osoby až ke skyboxům. U vstupu se prokazují kartou. Skyboxy jsou předplacené samostatné místnosti s velmi dobrým výhledem na hřiště, samostatným sociálním záze-
mím a barem s obsluhou. Dají se využívat i mimo zápas. Před každým skyboxem jsou místa na tribuně vyhrazená jen těmto osobám. 

VIP
Mají svůj oddělený vstup z úrovně platformy-centrální části. Zde se prokazují kartou. Jsou to vlastníci sedadel na speciální VIP tribuně. Primarní je komfort. K tribuně proto náleží přijímací VIP zóna, samostatné naddimenzo-
vané sociální zázemí a dvě restaurace s posezením.

Diváci
Pro řadové diváky je určen nástup z platformy po obvodu celého stadionu, ať už přímo z úrovně 1.NP nebo po venkovních krytých schodištích do vyšších tribun. U každého vchodu jsou pak turnikety-rozptylová plocha kolem 
stadionu je tak přístupná i mimo zápas. Na každý sektor připadá jednotka první pomoci, občerstvení a dostatečná kapacita sociálního zázemí.

Zaměstnanci
Mají svůj vstup především z úrovně obchodní pasáže, zde se také nachází šatny a další zázemí, ale dle jejich zaměření budou mít zřejmě přístupy i k jiným vchodům.

Klub
Kluboví činitelé a zaměstnanci mají samostatné parkovací stání na úrovni obchodní pasáže dosažitelné po rampě. Mají zde vchod společný s médii a také vchod přímo z obchodní pasáže. Hlavním nástupním prostorem pro 
ně je i centrální vchod z úrovně platformy, který budou zřejmě využívat hlavně mimo zápas. K těmto prostorům se vztahují dva výtahy a reprezentativní schodiště, které vede do zázemí klubu v 3.NP. Zde jsou prostory pro 
kanceláře, sekretariát a další. 

Média
Novináři, komentátoři, TV a další zástupci médii mají primární přístup z obchodní pasáže, kde je i separátní parkoviště určené pouze pro TV vozy a další dopravní prostředky médií. Zde jsou i informace a zázemí a mix-zóna 
kde se setkávají s hráči. Alternativní přístup je i z úrovně platformy, kde následuje místnost pro tiskové konference, ta však může být využívána i jako multifunkční během celého roku pro různé akce, přednášky a prezentace. 
K ní náleží potom prostor s restauracemi a zázemím. Težište pracovní náplně medií se potom nacházé ve 3.NP, kde je speciální tribuna pro píšící novináře, dále komentátorské kabinky, panoramatické TV studio a pracovní 
místnosti novinářů.

Hráči
Přístup hráčů je realizován z úrovně obchodní pasáže. Je zde umístěno veškeré sportovně-technické zázemí a parkování pro autobusy s hráči i osobní automobily.

Handicap
Místa pro vozíčkáře jsou rozeseta po celém obvodu ochozu stadionu v úrovni 2np, zde je přístup buď rampou nebo výtahem (do VIP části).
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KONSTRUKČNÍ ŘEŠENÍ

 Nosnou konstrukci fotbalového stadionu je třeba rozdělit do dvou celků. Těmi jsou nosná konstrukce 
hlediště a platformy a nosná konstrukce zastřešení a obvodového pláště. 
 Celek platformy a hlediště zahrnuje prostory celého sportovně-technického zázemí stadionu, parkování, 
nadzemních podlaží a stupňů hlediště. Konstrukce tohoto celku se vyznačuje prefabrikovanou železobetono-
vu technologií a skeletovým systémem, kdy jsou jednotlivé tribuny vynášeny průvlaky a sloupy. 
 Z ekonomického a funkčního hlediska  bylo v konstrukci mezi platformou, parkováním a sportovně-tech-
nickým zázemím hlavní tribuny zvoleno řešení dvou různých modulových systémů s přechodem přes rozná-
šecí železobetonovou desku. Konstrukční systém nad její úrovní vychází z organického tvaru horní části haly, 
pod její úrovní je pak klasický ortogonální systém s modulovou osnovou 8,15 x 8,50 metrů, umožňující bez-
problémové vložení potřebných funkcí. U bočních tribun a podélné tribuny přilehlé k arboretu jsou pak už 
jenom nadzemní podlaží a sloupy skeletu jsou založeny na ŽB pilotech kvůli nestabilnímu podloží.
 Druhá část - zastřešení tribun, jímž je lehká folie ETFE, je vynášeno dřevěnými zakřivenými nosníky o roz-
teči 8m z lepeného lamelového dřeva ze smrkového řeziva, jedná se o „krabicový“ průřez složený vždy ze 
dvou profilů 200mm mezi nimiž je 200mm mezera. Celý nosník je kvůli převážení složen ze dvou částí. Nosní-
ky se střetávají ve vynášecím prstenci z ocelové příhradoviny, který zároveň slouží pro umístění světel po 
celém prstenci a dalšího technického vybavení.
 Zařízení zabezpečující chod technické infrastruktury jsou soustředěna do 1PP. Objekt je z větší části ven-
kovní stavbou, více viz prův. zpráva
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PĚŠKY Z LUŽÁNEK

MHD

PĚŠKY PO OSE RYBNÍČEK

PĚŠKY PO OSE SPORTOVNÍ

Z PARKINGU

Z ULICE DROBNÉHO
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PŘÍČNÝ ŘEZ HLAVNÍ TRIBUNOU 1:500

PODÉLNÝ ŘEZ 1:500
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OPTIMÁLNÍ ORIENTACE STADIONU

AKUSTICKÁ CLONA
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MAX. VZDÁLENOST PRO VIDITELNOST 190m

OPTIMALNÍ VZDÁLENOST PRO VIDITELNOST 90m
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VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování
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1PP 1:750

01 Hala pro média a klub
02 Mix-zóna
03 TV studio
04 WC muži a handicap
05 VVIP vstup
06 Sklad odpadu
07 Sklad-příjem
08 Sklad
09 TZB
10 Únikové a servisní schodiště
11 Sklad
12 Zaměstnanci-hala
13 Zaměstnanci-šatna ženy
14 Zaměstnanci-šatna muži
15 Fanshop sklad
16 Fanshop a muzeum
17 TZB
18 TZB
19 Sportovci-koridor
20 Sportovci-hala
21 První pomoc
22 Rozhodčí-šatna
23 Kouč-hosté
24 Příprava-hosté
25 Anti-doping
26 Místnost delegátů zápasu
27 Technik týmu, sklad-hosté
28 Kustod, dresy-hosté
29 Šatna hostů-sprchy
30 Šatna hostů-WC
31 Šatna hostů-masážní místnost
32 Šatna hostů
33 Média-fotografové
34 Šatna domácích
35 Šatna domácí-masážní místnost
36 Šatna domácí-WC
37 Šatna domácí-sprchy
38 Technik týmu, sklad-domácí
39 Kustod, dresy-domácí
40 Relaxační místnost
41 Posilovna
42 WC a sklad
43 Šatna-podavači míčků
44 Kouč-domácí
45 Příprava-domácí
46 Parking-sportovci a klub
47 Parking VVIP
48 Vrátnice
49 Parking-TV a radio vozy
50 Nástupní prostory

1P
P

VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

VIP
Média a novináři
Činitelé klubu
Sportovně-technické zázemí
Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

Obchodní pasáž



SPORTOVNĚ-KOMERČNÍ AREÁL PONAVA / DIPLOMOVÁ PRÁCE / BC. LUDĚK ČERNÝ / 2009-2010FOTBALOVÝ STADION / Dispozice 1:750 15

1NP 1:750

100 Vstup pro média a klub
101 Informace
102 VIP hala
103 VIP hala
104 Konferenční sál
105 VIP restaurace
106 WC muži
107 WC ženy a handicap
108 VVIP a únikové schodiště
109 Občerstvení
110 První pomoc
111 WC muži a handicap
112 WC ženy a handicap
113 Hala pro diváky
114 Prodej lístků

1N
P

VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

VIP
Média a novináři
Činitelé klubu
Sportovně-technické zázemí
Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování
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2NP 1:750

200 VVIP a únikové schodiště
201 VVIP mezzanin
202 Sponsor box
203 VVIP box
204 Party box
205 Hala pro diváky
206 Hala vlajkonošů, domácí
207 Občerstvení
208 WC ženy a handicap
209 WC muži a handicap
210 První pomoc
211 Hala vlajkonošů, hosté
212 Venkovní sezení VVIP

2N
P

VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

VIP
Média a novináři
Činitelé klubu
Sportovně-technické zázemí
Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování
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3NP 1:750

300 Hala pro média a klub
301 Club box
302 Zasedací místnost klubu
303 WX muži, ženy, handicap
304 Únikové schodiště
305 Kancelář-PR a marketing
306 Kancelář-zaměstnanci klubu
307 Sekretariát
308 Kancelář ředitele
309 WC ženy
310 WC muži
311 Control room
312 Místnost hlasatele
313 Komentátorská kabinka
314 Média-pracovní místnost
315 Média-sekretariát
316 Média-kancelář
317 Média-bar
318 TV studio
319 Hala pro diváky
320 Hala vlajkonošů, hosté
321 Hala vlajkonošů, domácí
322 Občerstvení
323 První pomoc

3N
P

VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

VIP
Média a novináři
Činitelé klubu
Sportovně-technické zázemí
Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování
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4NP 1:750

400 Hala pro diváky
401 Občerstvení
402 WC ženy 
403 WC muži 
404 První pomoc

4N
P

VIP
Média a novináři

Sportovně-technické zázemí
Činitelé klubu

Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování

VIP
Média a novináři
Činitelé klubu
Sportovně-technické zázemí
Prodej lístků, fanshop
Divák
Zaměstnanci klubu, servis
První pomoc
Toalety
Občerstvení
Technické zázemí, strojovny
Sklady, zásobování
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5N
P
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+31,100
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0,000
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+31,100

+4,200

0,000
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PLASTY

 

ORGANICKÝ 
ODPAD

PAPÍR

ODPADKOVÝ KOŠ NA TŘÍDĚNÝ ODPAD

 Třídění odpadu na fotbalovém stadionu? Proč ne. Budoucnost je v ekologii a i fanoušci fotbalu by se to měli naučit.
Na novém stadionu najdou odpadkový koš v barvách svého klubu, 3 koše v jednom s jasně čitelným označením typu odpadu 
pro každého. Vyroben bude ze snadno čistitelného plastu.
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ETFE folie
 

Stadion Jihlava, membránové kce - ARCHTEXAlianz Arena - H&De Meuron 
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Koncertní hala v Limoges                                                                                                                                                        Plavecký bazén Kohoutovice
 


